

抱怨被佔便宜 貿易逆差逾3000億美元

特朗普揚言必徵歐盟關稅

美國總統特朗普簽署行政命令，對中國、加拿大和墨西哥徵收新關稅後，再將矛頭指向歐盟。他周日（2月2日）表示，他「肯定」會像對中加墨三國那樣，對歐盟徵收關稅，但目前不會對英國徵稅。

美國對中加墨三國的新關稅措施，將於當地時間周二正式生效。他周日從佛羅里達州海湖莊園返抵華盛頓附近的馬里蘭州安德魯斯空軍基地後，向在場記者表示，他還希望懲罰美國有貿易逆差的貿易夥伴，「我們會看看情況，歐盟肯定會，我可以告訴你，因為他們真的佔了我們便宜，你知道，我們的貿易逆差超過3,000億美元（約2.34萬億港元）。他們不買我們的汽車，也不買我們的農產品，他們幾乎什麼也沒買，而我們什麼都買，從數以百萬輛計的汽車、大量食品到農產品。歐盟確實太過分了。雖然我不會說出具體時間表，但這『將會很快』實現。」

稱未承諾向英國徵關稅

至於英國方面，特朗普稱，雖然美國與英國的貿易關係存在問題，但他並未明確承諾向英國加徵關稅，表示相信美國與英國的貿易問題「可以解決」。他同時透露，他與英國首相斯塔默「相處得非常好」，「我們會看看能否平衡我們的貿易。」

特朗普同時抱怨說，「美國幾乎被每

一個國家佔便宜，我們幾乎與每一個國家都存在貿易逆差，不是所有國家，但幾乎，我們將改變它，這不公平。多年來我們一直幫助每個人，但我認為人們並不感激。當你看看藥物或各種產品，你會發現其他國家比我們便宜得多，我們不會再允許這種事情發生。」他表示會於當地時間周一與加拿大和墨西哥領袖通話，並批評加拿大長年「濫用美國」，表示自己喜愛加拿大的民眾，但不認同加拿大的領導層，稱當地「將有事情發生」，還稱若加拿大對美國的關稅採取報復，美國會樂於奉陪。

特朗普同日在名下社媒 Truth Social 發文指出，新關稅措施可能讓美國人民感受到經濟

上的「痛苦」，但為了確保國家利益，值得為此付出代價，「會有一些痛苦嗎？是的，也許會。但我們將讓美國再次偉大，這一切都值得付出代價。」

歐盟委員會發言人較早前稱，歐盟與美國均是主要經濟體，若特朗普對歐盟貨品加徵關稅，歐盟將堅決回應，歐盟成員國準備在周二於波蘭華沙舉行的貿易部長級會議時討論有關情況。

加拿大將訴諸世貿組織

另外，針對特朗普對進口商品徵收關稅，加拿大官員周日（2月2日）表示，將會訴諸世界貿易組織，並且根據一項區域性貿易協定尋求協助。

法新社報道，加拿大匿名官員在簡報中指出，「加拿大政府明確認為這些關稅違反美國曾經作出的貿易承諾。加方顯然會根據我們與美國的協定，訴諸我們認為擁有的法律協助管道。」他所指的是特朗普於2018年簽署的《美墨加協定》。



■特朗普將繼續向各國實施關稅政策，歐盟將成下一個目標。路透社

美商界憂推升通脹擾亂供應鏈

特朗普對中加墨三國徵收高額關稅引發貿易戰，英國《金融時報》報道，此舉受到商業團體和部分共和黨人士強烈反對。代表消費品、石油、食品雜貨和汽車製造商的貿易協會紛紛警告，新關稅將推高美國能源價格，並造成供應鏈混亂。

美國最大商業團體美國商會高級副主席墨菲說，特朗普關注邊境漏洞及芬太尼禍害等主要問題，但徵收關稅並不能解決這些問題，只會增加美國家庭的生活成本。美國消費者品牌協會副主席馬德雷基也表示，特朗普對加墨所有進口商品徵收關稅，尤其是針對美國無法獲得的原料，可能導致消費品價格上漲，並針對美國出口商進行報復。

料美經濟將損失逾1.5萬億

彼得森國際經濟研究所高級研究員克勞辛表示，「北美國家之間從自由貿易轉變為25%關稅，確實帶來很大影響，我認為這將對美經濟造成巨大衝擊。」該研究所上月估計，關稅措施將導致特朗普任期內的美國經濟損失約2,000億美元（約1.55萬億港元），通脹率也將上升。

南卡羅來納州共和黨參議員斯科特亦批評特朗普的舉措，認為這些措施「只是對南卡州民眾徵收的稅」。

粵節後復工潮開啟 首趟返崗專列抵穗

內地春節假期近尾聲，各地打工人返粵復工潮拉開帷幕。大年初六（2月3日）下午16點30分，由廣東省人力資源社會保障部門策劃組織的2025年春節後首趟務工人員入粵返崗專列D3755次列車準時駛入廣州南站，600名戴着專列「小紅帽」、手提大小行李的廣西籍務工人員從出站口魚貫而出，開啟了新一年打工之旅。在珠三角的街頭巷尾還洋溢着新春喜慶時，許多企業已陸續開工，生產線加足馬力，搶訂單、忙擴產、盼人才。有工廠開出相當半個月「工資」的介紹費，鼓勵員工帶來新人手。不少打工人也提前返城上崗，有人抵粵當晚就要復工，期望用勤勉的勞動換來今年「多賺一點」。

首趟返崗專列搭載的務工人員主要來自廣西來賓市，他們遠離家鄉務工，只為尋求更高的收入和更好的生活。「我覺得廣東的生活很適合我，街道乾淨，城市環境好，工資也比較高。」在廣東工作了9年的覃金英分享說，她在粵工作期間積極參與當地組織的技能培訓，提升技能水平和業務能力，從一線操作工成長為負責品控質檢的技術骨幹，薪資也隨之水漲船高，漲幅超過25%。

原本在廣西當砍甘蔗零工的李秀園，因家中姐姐和村裏不少人都在廣東找到了工作，於是也赴粵求職，成了一名南粵家政從業人員，她希望能掙到

足夠的錢來裝修家裏的房子。同時，她了解到廣東在家政方面有許多培訓機會，也計劃繼續學習，提升母嬰護理、育兒早教等方面的技能，以增加就業機會和收入。

工廠企業派福利鼓勵復工

為了鼓勵務工人員們復工，工廠和企業也紛紛開出福利條件。在順德從事美甲美容服務業的羅小姐準備抵粵當晚就開工。她介紹，公司給初六開工的員工提供388元（人民幣，下同）的開工紅包，加上200元的當日工資，返崗首日她就能收入近600元，並且公司還會統一一上浮工資至元宵節，加上年後愛美人士的卸甲需求旺盛，羅小姐估計年後收入十分可觀，這也是她早早離鄉返工的動力：「再回家就要下個春節了，就想在外面賺夠錢養自己，然後回家陪陪父母。」

在東莞一電子包裝廠工作的陀先生表示，除了開工紅包外，工廠為提前復工的員工提供每日多15元的伙食補助，還開出2,000多元的介紹費，鼓勵員工們推介人手來打工，這接近陀先生月收入的一半。



■廣東省春節後首趟務工人員入粵返崗專列於大年初六抵達廣州南。

嫦娥七號探測器明年發射 月球南極尋水冰資源

乙巳年新春伊始，中國探月工程傳來最新進展，瞄準前往月球南極尋找水冰資源的嫦娥七號月球探測器，目前已進入正樣研製階段，按照計劃將在2026年發射。中國探月工程總設計師吳偉仁和嫦娥七號任務副總設計師唐玉華近日接受中央廣播電視總台中國之聲採訪，首次對外披露嫦娥七號探測器的多個細節，其中飛躍器如同一個非常智能的機器人，「這是月球探測器從未有過的設計，任務本身風險難度都很大。」

嫦娥七號是中國探月工程四期未來的任務之一，其主要任務是開展飛躍探測，爭取在月球南極找到水冰。吳偉仁表示，在月球南極有些很深的洞穴，可能是有水的，因其終年不見陽光，水可能是以冰的形式存在。科學家們希望嫦娥七號能夠有飛躍器，著陸以後能夠飛到這1~2個洞裏面去現場勘查，看能不能找到水。

嫦娥七號任務副總設計師唐玉華介紹，嫦娥七號探測器由四個儀器組成，包括軌道器、著陸器、巡視器和飛躍器。飛躍器將配備水分子分析儀，從月球南極的陽光照射區飛到永久陰影區內的撞擊坑底部進行探測，以確定水冰的位置、數量和散布情況，這是月球探測器從未有過的設計。